



到了广州,就离广饶不远了

这不是调侃,也绝非杜撰。这是发生在第二届中国(广饶)国际橡胶轮胎暨汽车配件展览会期间的真实故事。俄罗斯最大的重型卡车制造商卡斯集团下属分公司总经理伊万诺维奇先生得知中国山东省的广饶县在5月15日至17日将举办国际橡胶轮胎展览会,而他们公司产品中所采用的轮胎就有好几款就来自广饶。于是,他决定亲自前来参加盛会,实地考察当地轮胎生产企业。当然,还有一个重要原因便是他们选用的广饶轮胎大多是从俄罗斯国内经销商手里转手而来。

不过这位从没来过的中国的老总显然还是个十足的“马大哈”。他以前听说过中国广州是个很知名的大都市,便想当然地以为到了广州,就离广饶不远了。结果,5月16日上午他乘飞机到达广州以后,一打听,才知广州和广饶,简直就是南辕北辙。等他辗转赶到广饶时,已经是17日凌晨了。

虽然历经了一些折腾,不过,他的中国之行收获却是很大。第二天他便直接到了他想找的那些广饶轮胎生产厂家的展位,不仅受到热情接待,还被安排到这些企业生产厂区实地参观,最后,更是满足了他与广饶轮胎生产厂家直接合作的心愿。

无独有偶。Kingsley在莫桑比克共和国赞比西亚省经营了8年之久的广饶轮胎。获知广饶国际橡胶轮胎展的信息后,他临时决定前往考察。但由于签证、航班等方面的原因,使他乘飞机从上海转道到达东营机场时已经是17日下午。而语言上的障碍使他费尽了周折,才坐上出租车赶到展会会场。当时展会已经结束,大部分展商都在撤展了,让他一度非常沮丧。展会组委会获知情况后,立刻安排他住下,并为他联系好他想接触的广饶轮胎生产厂家,第二天去企业实地考察。在离开广饶之前,他非常满意地说:广饶之行让我对广饶轮胎更加有信心!

当然,这些只是发生在众多前来参加广饶国际橡胶轮胎展的外商身边的小小插曲,但人们可以管中窥豹,感受广饶橡胶轮胎展带给国内外客商强大的吸引力和影响力!据统计,今年有来自马来西亚、俄罗斯、美国、印度尼西亚、爱尔兰等50个国家和地区的境外1200余名客商前来广饶参展。426家参展企业中参展外商就达87家。其中,德国大陆集团、德国朗盛、韩国的LG、莱茵化学、日本三菱等5家世界500强企业悉数到场。

此外,美国环球商务采购团、俄罗斯后贝加尔边疆区采购团以及世界天然橡胶生产商前10名的马来西亚知知集团总裁、爱尔兰戴利轮胎公司采购经理、巴中工商总会等企业人士参会,泰国也梭通府执行府尹帕瓦·提塔盖尔率政府代表团参会。相比首届展会来看,参展、参会外商数量和层次均有显著增加和提高。

一般来说,国际化水平的高低是衡量一个展会知名度和影响力的重要指标之一。广饶国际橡胶轮胎展刚刚举办两届,其外向度就达到20%以上,迅速在国内外业界声名鹊起。可以说,广饶国际橡胶轮胎展已经成为国内一流、国际知名的专业展会,成为展示国际、国内橡胶轮胎行业交流、合作,以及推动行业健康发展的重要平台,其

社会效益日益凸显。

差异化营销战略

如今的经济生活中,营销的概念已经深入人心,人们的方方面面都需要营销。营销的大众逻辑信奉:成功者是什么,我们就学什么。弱势营销的小众逻辑则认为:成功者怕什么,我们就做什么。强者有经典产品,弱者就可以通过丰富化的产品抵消经典。强者强调附加值,弱者就强调性价比,从而抵消强者的附加值,这些便是现代营销理论中差异化营销战略的内容。

经过多年的发展,广饶县的橡胶轮胎业已经初具规模。但一直以来,企业单体规模小、布局分散、研发能力弱,产品层次低等结构性问题仍十分突出。甚至在2007年,在全国产品质量和食品安全专项整治行动中,广饶县的部分汽车轮胎生产企业存在假冒伪劣等质量问题被列入国家质检总局挂牌督办的重点整治区域。

要想从根本上彻底解决这些问题,广饶县的领导和有关部门痛定思痛,找出症结,因地制宜,采用弱势营销方式,首先做大产业规模,用规模做大品牌。于是,以开展创建全国优质橡胶轮胎生产基地县活动为抓手,采取抓大扶优,发展重点的工作措施,努力推动橡胶轮胎行业提质增量、集群发展。短短几年时间,广饶县便迅速形成了以橡胶轮胎产品为龙头,集天然橡胶种植、钢丝帘线、胎圈钢丝、帘子布、橡胶助剂、橡胶模具、橡胶机械以及研发监测等为支持的全系列、上下游相配套的产业体系。

2010年全县橡胶轮胎产业得到充分的发展,产能达到1.12亿条,其中子午线轮胎生产能力达8300万条,由约占全国份额的20%提高到25%。全县橡胶轮胎行业拥有中国驰名商标2个,山东省著名商标10个,山东名牌产品15个,市级以上企业技术中心6个,26家企业在境外注册了商标。广饶成为名副其实的国内橡胶轮胎的集散地和橡胶交易的大市场。

极具规模优势、集群优势的橡胶轮胎产业使广饶的橡胶轮胎业发生着蜕变,在全省和国内占据了重要的份额,其在行业中的地位日益提升,被国家有关权威部门任命为“国家橡胶轮胎出口基地”、“国家汽车零部件出口基地”;子午线特色产业基地被科技部认定为国家火炬计划特色产业发展基地,也是山东省政府命名的全省首批中小企业产业集群。

与此同时,广饶县领导解放思想,积极作为,发挥政府的服务职能,通过与贸促会、商会等商协会组织通力协作,帮助全县橡胶轮胎企业加强行业内,乃至与国际行业巨头间的交流与合作。于是,广饶县举全县之力举办国际性、专业化、大规模橡胶轮胎展览会,旨在于通过搭建起国际性对外交流平台,有效整合资源,帮助企业交流信息、洽谈贸易,引进项目、资金和先进技术、经营理念、优秀人才,促进行业健康快速发展。

整合资源,顺势而为

从广饶国际橡胶轮胎展成功的实践来看,人们看到更多的是弱势营销

理念的直接体现。在一系列举措的推动下,广饶县的轮胎橡胶产业呈现出竞相发展的良好势头。今年全县实施的47个重点工业项目中,橡胶轮胎和汽车配件项目就占28个,总投资近270亿元。这些项目的建成,将极大地巩固和放大全县橡胶轮胎产业的集群优势,广饶橡胶轮胎将达全国轮胎产能的25%,极大增强橡胶轮胎和汽车配件两大产业在国际市场的竞争力、影响力的话语权。

有了极强的产业集群优势,对于办好国际橡胶轮胎展只是成功的第一步,于是,广饶县的决策层通过充分的调研和缜密的策划、组织,在克服办展中地域、交通、接待、展场、人才等不利

因素中,把眼光放在了提供高水准、优质的服务上,在提高办展的软硬件环境上下功夫。

为此,广饶县专门成立了会展办公室,落实了人员和编制,专职负责展会的组织协调和承办推进。此外,投资7000多万元扩建了展览馆,新增展馆面积20000平方米;通过市场化运作,总投资近5亿元建设了两个五星级大酒店,对外接待水平大大改善。而展会同期举办了产品展示、合作洽谈、中欧橡胶技术论坛、各种采购说明会、贸易洽谈冷餐会;组织到企业参观、项目签约暨展会成果发布,以及晚会、体育比赛等内容让参会来宾流连忘返。以多样化的综合服务为抓手,使广饶橡胶轮胎展得到国内外广大客商的认可,在国内林林总总的展会中迅速脱颖而出。

现在看来,展会的效果是十分明显的。通过展会全县橡胶轮胎产业得以大力促进,产业的规模、层次和国际化程度、竞争力都有明显增强。同时,扩大了对外交流与合作的层次和范围。一些国内外知名的企业纷纷前来寻求投资和合作:全球排名第二的钢丝帘线企业香港兴达国际已与广饶企业合作共同投资50亿元建设30万吨钢丝帘线项目;今年以来,泰国农业部长率团专程到广饶考察、访问;泰国也梭通府与广饶县签订胶园种植和天然胶加工的战略合作协议;一些上下游配套供应企业积极前来设立办事处

……毋庸置疑,专业化与国际化的展览定位,极具影响的产业集群优势,配以高档次、高水平的服务水准使得广饶国际橡胶轮胎展已经形成强大的吸引力。如今,随着第三届广饶国际橡胶轮胎展筹备工作的全面启动,人们有理由相信,经历了由量变到质变的过程,具备了产业优势、品牌优势、服务优势、人才优势和网络优势的广饶国际橡胶轮胎展已经树立起了全新的品牌形象,积聚了强劲发展的动力,增强了参与市场竞争的综合实力,广饶国际橡胶轮胎展在国际化的道路上将会越走越宽。

广饶橡胶轮胎展: 迈步国际化

□ 本报记者 赵 健

应该说,国际化是衡量一个展会知名度与影响力的一项重要标准。

坚持“立足现实,突出特点,体现亮点,着眼未来,创新发展,后来居上”的办展理念和卓越的服务水准使广饶国际橡胶轮胎展在很短时间里便从众多展会中脱颖而出,跨进知名展会行列。放眼未来,凭借全球化的视野和依托当地独具特色的产业集群效应优势,广饶橡胶轮胎展“省内第一,国内一流,世界知名”的发展愿景正在呈现。